



## 台灣學通訊

Newsletter of Taiwan Studies

半月刊【第10期】

2007年6月1日創刊

發行人·黃雯玲

發行者·國立中央圖書館台灣分館

請貼名條

國立中央圖書館台灣分館  
地址：235 台北縣中和市中安街 85 號  
電話：(02)2926-6888  
網址：http://www.ncl.edu.tw  
e-mail: ncl@mail.ncl.edu.tw  
台灣郵政特准掛號第 101 號

雜誌

【無法投遞時請免掛回】

國內  
郵資已付  
板橋郵局許可證  
板橋字第 1026 號

中研院 10 月 17、18 日舉行

採訪／林文 圖片提供／連江縣政府文化局

## 媽祖信仰與馬祖國際學術研討會

馬祖、媽祖，相似的字音，帶出兩者的淵源，相傳林默娘投海覓親，結果屍身漂流到馬祖島，當地人撿拾並加以立祀，建立馬港天后宮；島上在 9 月重陽日更舉行媽祖的飛昇祭。特殊的媽祖信仰，讓中央研究院不僅將於 10 月 17 日、18 日舉辦「媽祖信仰與馬祖」國際學術研討會，更將從台灣本島移師馬祖，在參訪在地廟宇活動中，帶領與會者進行一趟宗教文化之旅。

在馬祖民俗文物館舉行的「媽祖信仰與馬祖國際學術研討會」，與會的都是媽祖研究或民間信仰學者，會中共發表 15 篇論文，除了研究媽祖信仰的淵源與流變，有幾篇論文更直接探討媽祖信仰與馬祖的關係。

由林美容、陳緯華合著的〈馬祖列

島的浮屍立廟研究——從馬港天后宮談起〉中，學者透過田野考察追溯馬祖信仰的起源時，發現很特別的現象，就是民眾會將海上飄來的屍體埋葬立廟，在馬祖 69 間廟宇中就占了 12 間，比例高達二成，還有廟宇是海上漂流的神像被撿拾而立廟。「浮屍立廟」成為馬祖人建廟的重要模式。

學者指出，在台灣本島很少見到「浮屍立廟」的版本，就算有也屬於陰廟，同為漢人民間信仰的地區，馬祖為什麼會有這類傳說，背後又蘊含什麼樣的社會和文化意涵？

馬祖位於大陸東南沿海，漁產豐富，不過小島位於重要海路上，許多避戰禍、逃兵役的人從內地避居於此，更有海盜或罪犯以小島為據點，騷擾掠奪居民。因此，當地民眾雖然可以捕魚累積財富，但不安定的社會也會讓財富在一夕間消失。

因此，當馬祖人發現船難遺體時，特殊的社會心理背景就影響了處理模式。雖然感到忌諱，但不處理可能會遭靈力報復；而加以處理又須付出勞力或金錢，在成本和收益考量下，會向屍身許願希望有所回報，加上海盜肆虐的不安全感，很多漁民更是在求取漁貨豐收的願望達成後，才將之帶回埋葬、祭祀。

從另一方面來看，馬祖人把浮屍帶回安



■馬港天后宮

葬，甚至將陰廟直接變成陽廟，可看出他們採取較慈悲和接受的態度，學者認為，當地人在無意識中反映出自我認同，因為馬祖位於地陞「邊緣」的角色，是經常被盜匪侵擾、被國家遷界政策拋棄的地方，因此或許人們將之轉變成神明來祭拜，代表他們肯定自我。

陳高志在〈媽祖與馬祖女性神祇的崇拜〉中，觀察到馬祖宗教信仰中，婦女似乎比男人更虔誠更積極，其中又以媽祖和臨水夫人的香火最盛，女神廣受當地婦女崇拜，除了祈求家人的平安健康，特別的是，她們會藉由禮神的機會，傾訴苦悶、宣泄情緒，具有心靈治療的功能。

陳高志舉例，像是在臨水夫人的排暝日，正月初九夜晚，婦女會集結，以豐盛供品來祭拜，在守護神前，大家會就身世、處境、婆媳關係等話題互訴苦衷，藉由宣泄情緒，達到彼此「取暖」的效果。

## 南台灣社會發展國際學術研討會

採訪／劉維樂

濁水溪將台灣分隔成南台灣和北台灣，在地理阻隔、資源分配、社會變遷等各項因素影響下，南台灣政經發展、社會資源、教育資源或學術人口都追不上北台灣。

國立屏東教育大學社會發展學系 10 月 19 日將以「南台灣在哪裡？地方之形塑、發展與認同」為主題，舉行第三屆南台灣社會發展國際學術研討會，希望對南台灣的地方特殊性作省思，並針對如何凝聚地方意識，邀請產官學界共同獻策。

南台灣在哪裡？屏教大社會發展學系副教授李錦旭解釋，學術上，所謂的南台灣並非某一特定的實體空間，而是無形的地理空間。「在西方學術研究上，『南方』一詞有其特殊意義，例如全球財富集中於北半球，南半球國家相對貧窮，因此南半球人民經常為了富有國家的所作所為上街抗議，或要求解除其國家的債權。再如南

北義大利、南法與北法，也存在區域發展上的差異。」

「台灣的發展長久以來重北輕南，」李錦旭有感而發，「離開北桃竹等高科技發展地區外，似乎都成了南方研究的範圍。」台灣的學術人口多集中於北部，學術研究的對象或取樣也偏重於北部，「談南北差異時，需要以更嚴謹的數據來說明，屏教大希望從腳踩著這塊土地的人所思所行當中，得到數據經驗和資料，從事更嚴謹的研究。」

屏教大社會發展學系助理教授張義東表示，台灣的南北差異和資源、發展的失衡值得重視，也象徵人文社會科學得不斷反思自身立基的學術傳統，「身為南台灣唯一的大學社會發展系所，我們必須不斷探討南台灣究竟代表什麼？人們應如何看待這個區域？」

為集思廣益，研討會選定四項主題：南台

灣之歷史形構與政經局勢；南台灣之社會結構、社會福利與區域發展；南台灣之族群、移民與文化；南台灣之社區營造與地方認同。論文發表題目包括：〈南台灣社會發展研究——南台灣在哪裡〉、〈搜尋南台灣的社會力——台灣主體意識的興起與南台灣社會結構組成〉、〈我國報紙媒體框架的南台灣地方形象研究〉、〈報紙投書版之南台灣社群投書現象研究〉。此外，也將探討新移民子女的教育，南台灣社區營造與地方認同等。

李錦旭表示，研討會旨在為長期被忽略的南台灣社會研究，提供制度化的公共論壇，鼓勵學院、公部門和民間一起耕耘南台灣社會的研究和實踐，促進南台灣社會的發展，希望喚起學術研究重視南北平衡，產官學界應共同針對區域的規畫集思廣益，使南台灣走出資源長期不如北部的宿命，擺脫過去的歷史格局。